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ОЦІНКА НОРМАТИВНО ЗАКОНОДАВЧОЇ БАЗИ ЩОДО 

ВІДНОВЛЕННЯ ҐРУНТІВ ПОСТРАЖДАЛИХ ВНАСЛІДОК ВІЙНИ 

 

Актуальність дослідження. Вплив людей на ґрунт в основному 

здійснюється через сільськогосподарську діяльність та урбанізацію, 

промислове забруднення, видобуток корисних копалин тощо. Проте війна 

стала вагомою складовою людського впливу на ґрунти, особливо з появою 

більш сучасної і руйнівної зброї. 

Війна в Україні призвела до значного негативного впливу на ґрунти. У 

результаті бойових дій Україна стала країною з найбільш замінованою 

територією у світі. Вибухи ракет, артилерійських снарядів призводять до 

утворення воронок, порушення ґрунтового покриву на значних територіях, 

забруднення ґрунту важкими металами. Знищується ґрунтова біота та 

рослинний покрив, ґрунтовий покрив порушується і внаслідок риття 

оборонних споруд, рух важкої військової техніки тощо. Шкода ґрунтам 

завдається і від забруднення паливно-мастильними матеріалами, впливу 

високих температур при горінні, ударних впливів. 

Тому надзвичайно важливим видається удосконалення наявного 

правового механізму для запуску процесів відновлення українських ґрунтів 

та подальшого обрахунку та відшкодування завданої довкіллю шкоди. 

Мета роботи. Дослідження і оцінка нормативно правової бази України 

щодо ґрунтів, які постраждали внаслідок війни. 

Результати досліджень та їх аналіз. До воєнного стану нормативна 

база про охорону земель і ґрунтів від забруднення відходами регулювалася: 

земельним кодексом України; кримінальним кодексом України; кодексом 

України про адміністративні правопорушення. Законами України: «Про 

охорону земель»; «Про охорону навколишнього природного середовища»; 

«Про управління відходами». Наказом Міністерства охорони 

навколишнього природного середовища та ядерної безпеки «Про 

затвердження Методики визначення розмірів шкоди, зумовленої 

забрудненням і засміченням земельних ресурсів через порушення 

природоохоронного законодавства» від 27.10.1997 року №171. 

Через сучасну ситуацію Міністерством захисту довкілля та природних 

ресурсів України 4 квітня 2022 року прийнято наказ №167 « Про 

затвердження Методики визначення розміру шкоди завданої землі, ґрунтам 

внаслідок надзвичайних ситуацій та/або збройної агресії та бойових дій під 

час дії воєнного стану». 
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20 березня 2022 р. КМУ затвердив «Порядок визначення шкоди та 

збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії російської федерації». 

Особливо важливими напрямками, де держава має визначити рівень 

завданої РФ шкоди для цілей майбутньої компенсації, є втрати земельного 

фонду, лісового фонду, надр тощо. 

На думку фахівців сайту «Екодія» жоден із наведених нормативно-

правових актів не дає змоги фахово визначити розміри завданої шкоди 

довкіллю. Вони надають наступні пропозиції до чинного законодавства: у 

планах повоєнного відновлення громад має бути викладено розділ під 

назвою "Ґрунти" з детальним аналізом стану ґрунтового покриву, 

встановлення цілей та завдань, стратегії відновлення та охорони, 

управління ґрунтами, фінансування, строки і терміни; створення 

нормативно-правової бази для реальної та ефективної оцінки забруднення 

ґрунтів та ґрунтової ерозії, здійснення обрахунків шкоди, що завдається 

землям та ґрунтам з регулюванням здійснення, в тому числі, аналізу вмісту 

важких металів, хімічних речовин та інших забруднюючих речовин; 

прийняття програми запобігання ерозії ґрунтів, яка повинна включати 

впровадження системи терасування, висіву культур, які добре утримують 

ґрунт, протиерозійні насадження дерев та чагарників для зміцнення 

ґрунтового покриву; прийняття на рівні громади програми управління 

водними ресурсами, яка передбачатиме створення систем дренажу та 

зрошення, що дозволяють забезпечувати оптимальний режим вологості для 

рослинності, уникати надмірного зволоження або пересушення, що може 

спричинити деградацію ґрунтів; прийняття програми збереження 

біологічного різноманіття,  що має включати створення заповідних зон, 

охоронних насаджень та природних коридорів для збереження різних видів 

рослин та тварин; план відновлення повинен передбачати залучення 

громадськості до процесу охорони та відновлення ґрунтів, в якому повинно 

бути створено порядок інформування та освіти мешканців про значення 

збереження ґрунтового покриву та екологічні практики, що можуть 

сприяти покращенню стану ґрунтів на території громади. 

Висновки. Відновлення земельних ресурсів після закінчення бойових 

дій має бути комплексним та поєднувати економічні, соціальні, екологічні 

аспекти. А для їх дієвого застосування та успішного поєднання між собою 

першочерговим є розроблення та прийняття законодавчої бази, яка стане 

основою правового регулювання цих процесів. 

Надзвичайно актуальним видається започаткування процесу 

впровадження нових законодавчих актів, які б враховували воєнні виклики, 

та були спрямовані на управління земельними ресурсами в післявоєнний 

період. 

Обґрунтованими та доречними видаються наступні пропозиції до 

чинного законодавства: щодо розробки та затвердження 

«Загальнодержавної програми охорони та відновлення земель України в 
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післявоєнний період». Цей акт може стати основою для більш детальної 

регламентації відносин у сфері відновлення земель. Система заходів у 

сфері охорони земель, що визначена Законом України «Про охорону 

земель», не є повною та ефективною і не відповідає потребам сьогодення; 

на рівні підзаконного акту розглядаємо закріплення процедури 

«Проведення рекультивації на забруднених, пошкоджених та деградованих 

землях України» задля удосконалення правового механізму здійснення 

рекультивації пошкоджених земель; внесення змін до податкового 

законодавства, задля зменшення обтяжень, та звільнення від сплати 

податку на земельні ділянки, які підлягають рекультивації тощо. 

Не вирішення проблеми впливу війни на ґрунти може призвести до 

серйозних наслідків для довкілля і для суспільства загалом. У разі 

продовження чинної̈ політики відновлення ґрунтів, зокрема, на рівні 

громад, якість життя населення погіршиться, тривалість життя зменшиться 

через надмірне забруднення, а населені пункти зазнаватимуть економічних 

втрат. 
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